

Левъ Шестовъ

(Къ его семидесятилетию).

Левъ Шестовъ родился 13-го февраля 1866 г. и въ Кіевѣ, гдѣ окончилъ гімназію, а потомъ юридическій факультетъ со степенью «кандидата правъ». Но его влекла не юриспруденція, а філософія, и въ дальнѣйшемъ это — жизнь уединеннаго мыслителя, посвященная філософскимъ трудамъ. Только въ послѣдніе лѣты пытналася къ філософскому писательству присоединяться чтеніе лекцій по філософіи на русскомъ историко-філологическомъ факультетѣ въ Парижѣ. А ближе на вопросъ о біографическихъ данныхъ нужно отвѣтить перечнемъ темъ и дать его філософскихъ трудовъ *), ибо подлинная жизнь Шестова — и въ его філософскихъ бореніяхъ. И тѣ строки изъ «Мцыри», которыми Шестовъ приводитъ, говоря о Толстомъ, хочется применить и къ нему: онъ вина не имѣлъ.

... одной лишь думы власть,
Одну, но пламенную страсть...

Мѣняются его темы, материалы, источники вдохновеній: Шекспиръ, Ницше, Толстой, Достоевскій, Плотинъ, Паскаль, Лютеръ,

*) Вотъ они: «Шекспиръ и его критикъ Брандесъ», 1898. «Добро въ учений Толстого и Ницше», 1900. «Філософія трагедій» (Достоевскій и Ницше), 1903. «Апоеозъ беззначвнности» (Опытъ алогоматичскаго мышленія), 1905. «Начала и Концы», 1908. «Великіе Кануны», 1910. «Власть Ключей», 1923. «На вѣсахъ Іона» (Странствованія по душамъ), 1929. (Почти три четверти этой книги были напечатаны въ «Современныхъ Запискахъ»). «Скованный Парменидъ» (объ источникахъ метафизическихъ истинъ). Изъ журнальныхъ статей нужно отмѣтить двѣ большихъ работы въ Revue Philosophique: «Dans le faubourg de Phalaris» въ первыхъ двухъ книжкахъ 1933 г. и «Athénes et Jérusalem», 1935-36 гг. Наконецъ, на доляхъ найдеться, если уже не вышелъ, его большій трудъ на французскомъ языке (въ переводе съ рукописи, еще неподавленной): «Kierkegaard et la Philosophie Existentielle». Большинство его книгъ переведены на французскій, германскій, английскій, голландскій (частью и на японскій) языки.

Кирхегардъ. Но всегда исходный пунктъ его философіи — трагизмъ человѣческаго существованія, «вѣчное риданіе земли, теряющееся въ вѣчномъ безмолвіи небесь» (Жоржъ Зандъ). Или сине — какъ опредѣлялъ стонъ Эпиктетъ — «начало философіи есть сознаніе человѣческаго бессилия предъ Небомъ и мимоѣстью». Но, если и греки и философы нового времени (были, конечно, и исключенія) видятъ исходъ въ томъ, чтобы смиренно покориться неизбѣжности, въ этомъ смиреніи видѣть свою добродѣтель и въ этой добродѣтели находить свое «высшее благо», то Шестовъ не можетъ примириться съ Необходимостью, какія-бы возвышенныя обличія она ни принимала: съ необходимостью, которой пронизаны самоочевидности разума, истина, логика, не больше, чѣмъ съ виѣшнимъ принужденіемъ. Онъ не хочетъ идеализировать необходимость. Онъ отвергаетъ всякия моралистическія утѣшения, всякия морализирующей идеализмы: лучше ужъ самыи прямолинейный материализмъ! Онъ хочетъ выявить подлинный ликъ необходимости, бездушный и немножко. Ибо, когда во всемъ своемъ нестерпимомъ ужасѣ предстанетъ предъ нашимъ сознаніемъ ея кошмарное царство, можетъ вдругъ зародиться мысль, ощущеніе: по «наважденію»-ли эта ея власть, не «наважденіе»-ли такъ называемая «естественнная необходимость» и самоочевидность истинъ разума, не тѣтъ ли «грѣхъ», который совершилъ первый человѣкъ, когда, соблазненный плодами съ древа познанія добра и зла, позналъ Необходимость и утерялъ свободу? Какъ въ кошмарномъ сновидѣніи самый ужасъ предъ кошмаромъ можетъ вызвать у спящаго порывъ къ пробужденію, такъ для Шестова именно предельно-трагическое, послѣдний ужасъ, безнадежность, есть начало философіи.

Но это уже не научообразная философія, послушная самоочевидностямъ разума, а философія, какъ «борьба и преодолѣніе съ мимоѣстью». Конечно, касаться въ краткой замѣткѣ темы Шестова значить только называть ихъ. Шестовъ не объясняетъ просто похода противъ разума и логики: здѣсь, на отмели временъ, гдѣ нужно сообща вести борьбу за существованіе, нужны общеобязательныи истины науки, какъ нужны нормы морали. Но онъ возстаѣтъ противъ захвата разумомъ власти тамъ, гдѣ рѣчь идетъ о «послѣдней» истинѣ, о «единомъ на потребу», т. е. въ философіи.

Всѣ мы равно, философы и профани, исповѣдуемъ убѣждѣніе, что истина исторгаетъ наше признаніе, что она принуждаетъ, хотямы мы ее или нѣть, ибо она зависить не отъ нашихъ желаній, отъ того, что мы хотѣли-бы, чтобы было, а отъ

того, что на самомъ дѣлѣ есть. Но Шестовъ этой яри и удительной истинѣ, которая глуха къ человѣческимъ зовамъ, воплямъ и проклятіямъ, которой ни до кого и ни до чего нѣтъ дѣла, противопоставляетъ иную истину и говорить въ философіи не о такомъ видѣніи, не «о такомъ глазѣ, который видитъ то, что есть, а о такомъ, при которомъ то, что онъ видитъ, по его волѣ становится тѣмъ, что есть». Истинѣ, какъ обнаружению необходимости, Шестовъ противопоставляетъ истину, которая есть осуществленіе безмѣрной творческой свободы. Истины разума — истину «откровенія», эллинской мудрости — Библію, Аѳинамъ — Іерусалимъ. Библія не считается ни сть какими самоочевидными принципами, ни съ какими вѣчными истинами. Тамъ и надѣ истинами есть Хозяинъ, и для Бога нѣтъ ничего невозможного. Богъ можетъ и однажды бывшее сдѣлать небывшимъ, какъ Онъ вернулъ люду здоровье, богатство, дѣтей. Истины не «вѣчны», а «состворены» и потому всегда, какъ все сотворенное Богомъ, благостныя, служить Богу и человѣку. Когда Богъ сказалъ Аврааму идти въ Обѣтованную Землю, то Авраамъ пошелъ, не зная куда. И онъ не имѣлъ нужды въ знаніи, не имѣлъ нужды справляться, что есть: ибо тамъ, куда онъ придется и потому, что онъ туда придется, тамъ-то и будетъ Обѣтованная Земля.

Можно подумать, что здѣсь у Шестова знакомый путь обрашения отъ философіи къ религіи. Но совершенно исключительная своеобразность и трудность мысли Шестова въ томъ, что въ Библіи онъ видитъ источникъ не только религіозной, но и философской истины. Такъ, напримѣръ, въ разсказѣ книги Бытія о грѣхопадѣніи заключена для него уже метафизика познанія. Скажутъ, что Шестовъ смѣниваетъ разные планы духовной жизни и посигаетъ на автономію философскаго познанія. Но тамъ, где дѣло идетъ о послѣдней истинѣ, не есть-ли раздѣленіе этихъ плановъ — дѣйствіе все того же древняго искушенія и не приводить ли оно въ результатъ къ тому, что и «Откровеніе должно оправдаться предъ разумомъ — иначе никто съ нимъ сіяться не будетъ»?

Въ мышлѣіи Шестова есть нѣчто освобождающее и глубоко волнующее. Припоминается то, что онъ говорить о самомъ страшномъ въ трагическомъ опыте Паскаля: «чувствуешь подъ собой раскрывшуюся бездну... кажется, все кончилось. И точно, что-то кончилось, но что-то и началось. Принеси новый, не-постижимый сила, принеси новыя открытия». Философія Шестова есть, конечно, стремленіе прорваться къ иному опыту. Если при этомъ Шестовъставить подъ вопросъ то, что

мы склонны считать незыблемыми принципами всякого философствования, то и тогдѣ и даже *par excellence* тогда его паво́сь есть истинно философскій паво́сь. Его мышленіе исключительно оригинально, но у него (и это — характерная черта его духовнаго облика) реиность обѣ идеи к ея судьбѣ вытѣсняетъ изъ сознанія притязаніе на авторство. Онъ всегда какъ бы уходитъ въ тѣнь и выдвигаетъ на первый планъ тѣхъ, кто, по его мнѣнію, уже до него сказалъ то же самое. Таково въ частности его отношеніе къ Достоевскому и Кирхегарду. Русская художественная литература (Достоевскій, Толстой) владѣетъ думами Шестова съ первыхъ опыта его философствования. Онъ пламенѣетъ ся настроенностю и считается, что она есть самое цѣнное воплощеніе русской философской мысли. Но когда онъ проблематику знанія, которая есть его тема, цѣлкомъ относить къ Достоевскому, то все же то, что Достоевскій сказалъ до Шестова, обрѣтаетъ свой полный смыслъ только послѣ того, какъ попадаетъ въ магнитное поле Шестовской мысли. Или: обѣ «отстраненіи этическаго» у Кирхегарда, котораго Шестовъ до послѣднихъ годовъ едва зналъ по имени, т. е. обѣ отстраненіи добра, когда добро посягаешь стать на мѣсто живого Бога, Шестовъ нерѣдко разсказываетъ такъ, какъ если-бы онъ, Шестовъ, никогда не заканчивалъ уже одинъ изъ своихъ самыхъrajныхъ трудовъ словами: «Добро не есть Богъ. Нужно искать того, что выше добра. Нужно искать Бога». А между тѣмъ и «отстраненіе этическаго», и многое другое Шестовъ проводитъ съ упорствомъ и смѣлостью, которыхъ не хватало Кирхегарду, не разъ оступавшему.

Но если Шестовъ не притязаетъ на исключительную оригинальность, то она все же — удѣль его *malgr * Ии. Въ пьесѣ Ибсена корона достается тому изъ «претендентовъ на престоль», который есть законный претендентъ и у котораго есть своя «королевская идея». У Шестова тоже есть своя «королевская идея», потому что онъ — философъ, «Божіей милостью».

А. Лазаревъ.